附件
观摩指南
一、工程简介
（一） 工程概况
沪昆高速公路昌傅至金鱼石段是国家“十四五”综合立体交通规划网中明确的沪昆高速江西境内路段升级改造项目，也是江西省“大十字”高速公路“主骨架”的收官之作。项目起自樟树市昌傅镇樟树枢纽互通北侧约3.1公里处，接已改扩建的沪昆高速南昌至昌傅段，全长179.514公里。其中，利用既有高速公路改扩建145.975公里，新建复线33.539公里，概算投资约222.3亿元，计划工期39个月。项目全线采用高速公路标准改扩建，设计速度100公里/小时。其中：利用既有高速公路改建段采用双向八车道标准建设，整体以两侧加宽为主，局部采用单侧加宽及分离新建，整体式路基宽41米，新建分离式路基宽20.5米，新建复线路段采用双向六车道标准建设，路基宽度33.5米。
（二）工程亮点
1.低碳环保和绿色生态。项目深入贯彻“大环保”理念，
紧扣绿色公路建设要求，聚焦资源集约和绿色低碳两大主题，积极探索新型绿色交通基础设施建设路径，全面提升绿色公路建设水平，推动工程美学与沿线景观深度融合。
2.工业固废再生利用（路域外）。项目围绕工业大宗固
废-长石粉在昌金高速建设中的大规模应用开展研究，进行固废高附加值绿色利用系统性科研攻关。在建设过程中以长石粉等工业固废为重点，构建以路基填料为大宗消纳主体，混凝土集料、掺合料为辅的多元化体系，实现长石粉以及矿渣等在道路工程中大规模多元化消纳。
3.建筑固废再生利用（路域内）。针对老桥、边坡挡墙、
防排水圬工及其他废弃混凝土拆除物进行集中处理，用于生产低强度等级混凝土、上路床加强层、级配碎石层、防排水等工程，如：生产小型构造物、边坡防护六角块预制等；针对隧道弃渣，品质良好且达到碎石、机制砂生产要求的废弃渣土集中在合适的区域破碎生产，用于匹配标号的混凝土施工；质地较好的各类土石，用于路基填筑或软基处理；黏土类弃土用于互通区域营造景观微地形；针对废弃混凝土，采用混凝土砂石分离循环利用技术，建设集废弃混凝土破碎、筛分、存储等一体化生产线，有效避免混凝土的废料对周边生态环境的污染，实现循环利用砂石料。
4.推进产业链协同发展。利用原有的地方养护基地改造
升级达到项目路面新建和养护施工的深入结合，利用企地联合、业务辐射周边的项目建设要求，将改扩建工程剩余的铣刨料作为冷、热再生材料加以利用，达到道路材料循环使用，打造全省首个道路材料资源再生循环利用项目的目标。
5.绿色设计和低碳施工。按照专业技术规范统一结构类
型、设计参数、技术指标等，充分考虑通过设计促进施工装配化、工厂化、机械化。将“低污染、低能耗、低排放、高能效”的理念、技术和方法应用到设计之中，结合园林、生态学原理，充分利用地形地貌造景，创新边坡、互通区、服务区、收费站、取弃土场的绿化设计，参考公路附近自然植物群落，设计公路环境中人工植物群落，采用障景、借景等手法，多层次创造景观。过程中开展全过程绿色施工，严控污染物排放，以问题为导向，落实扬尘、污水、噪声等环保专项整治工作。建立施工扬尘、废水、危废处理，噪声监测、监督制度，贯彻执行有关职业健康和环境保护规定，落实减少降低施工扬尘、噪声举措。
6.数智化管控和精细化管理。项目积极推动5G、北斗导
航、智能互联等技术在高速公路建设上的应用，在智慧高速建设时兼顾考虑改扩建期的临时需求和运营期的未来需要，依托BIM+GIS技术对交通组织方案模拟仿真，为制定交通组织方案提供良好的决策支撑。同时，通过对交通运行状态进行动态监控和预测，建设数字交通主动管控系统，辅以精细化交通管控措施，保障高速公路平稳、安全运行。
二、观摩说明
（一）注意事项
1.因观摩内容较多，计划出发时间为早8:30，请合理安排作息时间（上车地点另行通知）。
2.本人如易犯晕车等症状，建议提前准备药品。
（二）观摩内容
1.观摩点包含高速公路改扩建工程枢纽站、道路材料循环经济产业园、隧道等。
2.观摩站点选择因受气候等因素影响，可能进行微调，以现场公布的观摩说明为准。
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